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УДК 159.92 

ДИНАМІКА ЦІННІСНО-СМИСЛОВОЇ СФЕРИ МАЙБУТНІХ 

ПСИХОЛОГІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ 

Артемова Ольга, кандидат педагогічних наук, доцент 

 

Стратегія сучасної вищої освіти в цілому і підготовки психологів 

зокрема втілюється у принциповій спрямованості змісту і форм навчального 

процесу на пріоритет особистісно-орієнтованих технологій, міра 

ефективності яких істотно залежить від того, як широко представлена в них 

людина у її різноманітній суб'єктності і суб'єктивності, враховані її 

психологічні особливості, перспективи їх розвитку. В реалізації 

гуманістичної парадигми в професійному навчанні має враховуватися не 

тільки вузькопрофесійний, але й особистісний розвиток. Потрібно 

найбільшу увагу приділяти, насамперед, розвитку ціннісно-мотиваційному 

сфери особистості, базовими складовими якої є смислові утворення [1, 48]. 

Наші дослідження переконливо свідчать про те, що в процесі 

професійної підготовки відбуваються зміни ціннісно-смислової сфери 

студентів. Операційно динаміка ціннісно-смислової сфери  полягає в 

зростанні рівня розвитку, найважливішими показниками якого є підвищення 

когнітивної складності навчально-професійного простору; збільшення 

ступеню інтегрованості образу Я; розширення індивідуального світогляду; 

зростання ролі цінностей у смисловій регуляції життєдіяльності. 

Гуманістична орієнтація професійної підготовки психологів сприяє 

гармонійному розвитку особистості, центром якого виступаютт ціннісно-

мотиваційні домінанти, що визначають спрямованість особистості, її 

духовність. У структурі професійно-ціннісних орієнтацій майбутніх 

практичних психологів виокремлено психологічні (локус контролю, 

спрямованість, потреба у досягненнях, особливості мотивації та 

смисложиттєвих орієнтацій) та аксіологічні (змістовні особливості 

ціннісних орієнтацій) компоненти [2, 9]. 

Для розв’язання поставлених завдань нами було використано 

комплекс теоретичних та експериментальних методів: теоретико-

методологічний аналіз проблеми дослідження; лонгітюдне і порівняльние 

дослідження; анкетування, Тест особистісних конструктів Дж.Келлі (ТОК), 

опитування, методика граничних смислів Д.О.Леонтьєва, методика 

“Ціннісний спектр” Д.О.Леонтьєва; контент-аналіз, метод експертних 

оцінок. 

До складу значимих цінностей першокурсників входять спілкування, 

допомога іншим, пізнання нового, любов, матеріальний добробут. Для 

старшокурсників найбільш значимі такі цінності, як гуманізм, здоров'я, 
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високий соціальний статус, любов, визнання й повага людей. Найбільш 

важливим на даному етапі життя для студентів першого курсу є 

“спілкування”, “наявність справжнього друга”, “добре вчитися”. 

Старшокурсники вважають важливим “знайти гарну роботу”, “створити 

сім’ю”, “самореалізуватися”. Оцінюючи різні сторони своєї навчальної 

діяльності, студенти першого курсу не задоволені своїми знаннями, 

здатністю до самостійної роботи, старшокурсники – недостачею практики, 

зайвим академізмом, відірваністю теоретичних знань від повсякденного 

життя, тобто орієнтація на “знання” у ході навчання змінюється орієнтацією 

на конкретні “навички”, технології. Крім оволодіння практичним досвідом, 

студенти виділяють в якості висунутих цілей наступні аспекти: когнітивний 

(“одержати всі необхідні знання”, “участь у тренінгах”, “займатися 

наукою”); самооцінний (“стати самостійним”, “особистісне зростання”); 

життєвий (“знайти роботу”, “вирішити свої проблеми”, “визначитися з 

галуззю інтересів”). Таким чином, структура значимих цінностей більшості 

опитаних містить у собі духовні цінності (пізнавальні, гуманістичні), 

соціальні цінності (соціальних досягнень, поваги); найменш значимі 

цінності матеріальні, що, можливо, пояснюється особливістю системи 

професійної підготовки. 

У результаті теоретико-методологічного аналізу та експерименту 

нами було розроблено комплексну стратегію дослідження динаміки 

ціннісно-смислової сфери майбутніх психологів. Психодіагностична модель 

дослідження базується на психосемантичному та якісно-феноменологічному 

підходах і дозволяє оцінити такі параметри, як розробленість і когнітивна 

складність навчально-професійного простору, ступінь інтегрованості образу 

“Я”, розвиненість індивідуального світогляду, ціннісний спектр життєвих 

явищ. У сукупності результати вимірів по використаних методиках 

репрезентують особливості розвитку ціннісно-смислової сфери особистості 

майбутнього психолога в порівнянні на різних етапах навчання у вузі (на 

першому і четвертому курсах). У першокурсників домінує групоцентричний 

та егоцентричний рівні, а до п’ятого курсу спостерігається перехід до 

гуманістичної орієнтації. Характер виявлених розходжень узгоджується з 

припущенням про можливий вплив процесу навчання на розвиток ціннісно-

смислової сфери студентів. Оволодіння професією, підвищення 

інформованості в галузі психології стимулюють процеси усвідомлення 

смислів, їхньої рефлексії, розширюють контекст осмислення власних дій, 

розвивають внутрішній світ. 

Результати проведеного аналізу вказують на наявність 

безпосереднього зв᾽язку між змістом ціннісних орієнтацій та комплексом 

особистісних та професійно-важливих якостей, якими забезпечується 
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процес підготовки майбутнього практичного психолога. В процесі 

професійного навчання сформовані професійні цінності інтегруються до 

складу ціннісно-смислової сфери особистості, яку поглиблено будемо 

досліджувати з метою успішного професійного становлення майбутніх 

практичних психологів.   
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ТВОРЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ ОСОБИСТОСТІ ЯК ПЕРЕДУМОВА ЇЇ 

ПРОФЕСІЙНОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ 

Базилюк Оксана, здобувач ОС «магістр», РДГУ 

Керівник: Павелків Р.В., доктор психологічних наук, професор 

 

На сьогодні, в умовах стрімкого інформаційного розвитку в усіх 

сферах суспільства постала потреба в творчій, ініціативній особистості, яка 

не лише буде спроможна віднайти своє місце в сучасному світі, але й 

сприяти його вдосконаленню. Виховати таку особистість може педагог, 

який перебуває в творчому пошуку, продукує оригінальні ідеї, приймає 

нестандартні рішення у розв’язанні педагогічних проблем, адекватно реагує 

на необхідність у нових підходах і нових продуктах, дослідник, здатний 

перебудувати свою діяльність відповідно до змін і вимог суспільства. 

Творчий потенціал – це особливий динамізм усіх якостей і 

властивостей особи, здатних реалізуватися у конкретному творчому акті. 

Мить реалізації творчого потенціалу, залучення особистості до творчої 

діяльності пов’язана з механізмом внутрішньої активності суб’єкта, його 

творчою активністю, яка є основою вияву всіх потенційних сил людини. 

Вона ґрунтується на спроможності здійснювати внутрішні наміри (цілі, 

задуми), тобто здатності самореалізуватися.  Творча активність 
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